2025年1月3日 星期五 编辑:罗福强 杨尧 校对:余佑彪 新闻热线:0856-5250651 投稿邮箱:trrbfjszm@163.com

R1

青木之水



(上接2024年12月20日本版)

砥砺与感伤

冉刚在青木水驻扎下来后的第一件事,是向官舟镇派出所申请,将自己的户籍从铜仁转到青木水,先让自己融入青木水,像草木一样扎下根来,向青木水这片土地和人们表示自己的诚意,继而用自己的言行唤醒村民沉睡的思想,激发他们的内生动力。他明白,这么多年来农民的思维方式已经习惯了依赖国家,老弱病残的、致富无门的、心志穷困的都是伸手向国家讨要"吊命钱",从来没有主动想办法摆脱越陷越深的贫穷沼泽。他意识到,要唤醒这个村落,并让它走出贫穷,除了拿出自己的诚意,还得事必躬亲。

2020年5月2日, 冉刚的户籍正式落户青木水, 也标志着他的"青木水计划"正式启动。 首当其冲的是修补硬化进寨公路。

之前青木水从水库村上厂坝筑了一条公路到寨子口,多年前硬化的路面,长期没人管护,雨水冲刷,路面已变得沟壑坑洼。轿车几乎没法行驶,越野车和货车行驶都得提心吊胆,高度警惕。按理说可以向上面争取扶贫资金进行修补硬化,但冉刚托人打听到写申请后要层层报批,一系列手续办下来,费时费事,还不一定能成。他作些估算后决定组织寨上人员投工投劳,所需费用由他负责。那个阶段,冉刚那迷彩身影,不是在公路上忙就是在拉材料的路上,路修补好了,村民可以开个三轮车、摩托、轿车进出,都方便多了,冉刚的心情也和这条路一同平整亮堂起来。

一波三折的是建乡愁馆。

冉刚从村民手中协调土地拟建乡愁馆的时候,堂哥冉景才向他透露了自己和大伙的心思:"你修桥补路,弟兄叔侄都支持、感谢你,说你的好;但是你没有必要建什么馆。你建那什么馆,寨人不但不理解,还说你是有所图。青木水这旮旯偏僻、贫穷,这么多年都是这个样子,你一个人怎么可能改变得了它……"冉刚向堂哥坚定地回述了自己的打算:"我回青木水做这些,没有一点私心,这个馆,奉献给家乡父老,任何亲人都没有权利干涉,没有权利享受,只留给村里,并且我自己在这里维护、经营,直到我死。"

最折腾的是人畜饮水工程。

青木水现在的饮用水源只有套子湾那个水井,水池已经扩了两次。2022年,青木水大半年没下一滴雨,从来未干断过的套子湾水井枯了。白天大伙各忙各的,晚上申刚和镇里一趟趟给村民拉水,有时要拉到凌晨二三点钟。为了解决青木水的饮用水,冉刚满山满岭找水源,打了九处深井,唯有离寨子300米远的张二沟地,用钻机打下196米处才找到水,但是水量顶多够全寨四百多人的生活饮用,养殖等其他生产用水没办法解决。冉刚找完镇里找县里,找了这个部门又找那个部门,在冉刚持续不断的争取下,2023年政府基本同意解决青木水的饮用水。

尚待审批的是建康养中心、公墓扩建,还有从白沙326国道连接到青木水的公路。

康养中心电梯楼千多平方米的地基是从农户手里买旧房的地基建成的,但康养中心其它附属设施用地都在国土规划红线内,只能等待国土红线规划的调整。冉刚同时想从白沙修一条公路到寨上,如果建成,路程要比原来公路缩短五六倍,而且一些大型设备也只能等这条公路建好后才能运上来,但修公路涉及占用土地,而且从白沙上来,除了占青木水的土地,还要占用白沙的土地,也只能等政府出面规划协调。

2020年的寒假,一个在瑞士留学的贵阳籍学生,听一个朋友说起冉刚的行事风格和在家乡做事的情况,特到青木水找冉刚跟着学习、实践、体验。在与村干部、大学生"村官"和这位留学生的接触和交往中,触发了冉刚的又一灵感:在青木水建一个大学生体验中心,让重点大学的学生(包括留学生)到这里来,既让他们了解基层人们的工作和生活、农业农村的现状,又让他们的精神得到洗礼。将他在新加坡国立大学的资源用上,进行供应链管理。大学生先在网上报名,必须通过严格审核——根据性格、特长、专业等等各方面来确定。来后进行三个阶段的培训:第一个

阶段在村中体验生活,到农户家中与农户同吃同住同劳动;第二阶段到馆里吃住,学习农业农村方面的政策,接受基层用人机制和康养中心管理培训考核;第三阶段,去村里实践——做村主任、支书的助理,跟着学习做好村里的日常事务、农业农村发展规划和康养中心管理实践。通过考核后,就和相关部门挂钩,进行实践检验。体验中心毕业后,颁发一个含金量高的证书,且要政府有关部门认可,以后单位在用人时优先考虑,为国家的发展培养后备力量。但大学生体验中心的规划建设,同样牵涉国土红线规划调整,需要层层走程序、报审批。

理想很丰满,现实很骨感。"青木水计划"不是空有一腔热情,也不是光有钱就能成。而冉刚,早做好了打硬仗的准备。一方面,国土规划红线调整需要政策和时间,另一方面,他自己也不可能放着那么多资金坐等所有条件具备。新加坡那边自己不得亲自打理公司、拓展业务,妻子一个人要带两个幼小的孩子,又要打理公司,对公司的发展影响很大,公司每年损失几百万。建设只能分期分批进行,冉刚计划用十年时间打造、建设青木水,多年下来,后续的资金就能跟上。他相信国家政策也是支持他的做法的。

冉刚告诉自己,哪怕有一天肉身融入青木水的土地,灵魂仍旧会守护这片土地。

三年里,不管是修补公路,还是打水井、捡垃圾、建公墓等,每一项冉刚都亲自带领,只要他能搞定的就自己掏腰包。从乡愁馆建设开始,非技术性用工都是青木水人承担,报酬上,根据工作量和难易程度及市场价的上限付,每天一结。寨上年轻人基本都外出,打工的打工,创业的创业,留在家的基本是文化水平低、年龄偏大、懒惰成性、找不到工作或是适应不了外面社会的。不论什么情况,只要愿意到他这儿来干,他都照单全收。目的就是要通过这种方式,调动这些人的生命活力,让他们认识到自己还有"能力",还能为社会、家庭创造价值,不是等着国家、儿孙供养的老人、废人、负担。

在青木水, 冉刚每天早晨七点起床, 八点至九点网上上英语课, 之后穿上一身迷彩服、解放鞋和工人们一起劳动。每个冬天, 他的双手指节都是医用胶布缠着的, 青木水的冬天特别干燥, 劳动时再一受强力震动, 指节就皲裂了, 用胶布缠着既能减轻疼痛, 又能减轻再次皲裂的程度。

每当大家做活累了,他就领着大家唱歌——《希望的田野上》《父老乡亲》《没有共产党就没有新中国》《万泉河水清又清》……和大家一起喊口令——"与天斗,与地斗,与贫穷斗,与恶劣环境

为改善村民居住环境, 冉刚在报请驻村脱贫攻坚指挥部协调支持后, 带领村民们义务捡垃圾。第一次捡垃圾时, 有50多名"志愿者"参加, 天空下着毛毛雨, 但冉刚和大家一人披件一次性塑料雨衣, 风雨无阻。从凌晨6点捡到晚上7点, 各种生产生活垃圾一万多斤, 用蛇皮口袋装着, 由政府安排卡车送去了垃圾填埋场处理。后来每半月, 冉刚都要带领村民背着背篼、提着桶, 满山满岭地捡垃圾, 擎着扫把打扫室外和道路、公共场所的卫生。渐渐地, 村民们的生活习惯和思想观念在他的影响下有了很大的改变, 再不像以前随手乱丢乱扔、随处乱倒乱泼, 走在路上林中地里, 感觉清爽干净。

"快乐不是你拥有多好的物质生活,物质生活多了也是一种空虚,而且离开这世界时,什么都带不走。把身后的钱财安顿好,给子女适当留点纪念就行,其余的留给村里和社会,然后赤裸裸离开,来生奋斗的时候又靠勤劳的双手,白手起家,又干出一番惊天动地的事情。这才是一个

人来到这个世界的价值和意义。" 冉刚是这样想的,也是这样做的。

回馈与欢愉

对冉刚的认知,村民们凭的是直感。 开始时,对冉刚建乡愁馆、康养中心和公墓

开始时,对用刚建乡愁馆、康养中心和公皋园,一部分村民是非常反感的,一方面认为冉刚既没有生在青木水,也没有长在青木水,以他商人的思维,这会儿回来修房造屋,是看到什么商

B3版文苑翡翠

机了吧?都那么有钱了,连老家这个穷地方都想捞一把!另一方面他是个在外混得风生水起的有钱人、大老板,怎么能和这山旮旯的穷人站到一个水平线上呢?他们认为他做任何事都离不开经济利益。

随着时间渐长,村民们发现自从冉刚来到青木水后,原来死气沉沉的村庄不仅活跃闹热起来、亮堂精神起来,而且每家的红白喜事他都积极主动参与,村民有求必应。他们看到的冉刚,从来到青木水的第一天,就没有分过天晴下雨,天晴有天晴的事,下雨有下雨的工作。他自己天天都没空,工人可以来,也可以不来,天晴有天晴的工钱,下雨有下雨的工钱。他们很长一段时间都无法理解的是,都已经那么有钱的一个人,自小没做过农活的人,为了青木水,却那么能吃苦、下得身。渐渐地,他们改变了对他的看法,从暗暗地远远地观察,到一个个闲暇了就来找他聊天,听他侃侃外面的世界,遇到事就找他讨主意。

劳动时,只要冉刚在场,总用那个红色小音 箱播放歌曲,时常还不忘就着月色到寨子旁边小 山丘上高歌一曲,或灵感来了作一首打油诗一 "我渴望山岗上那碗清泉 / 还有那玉米的脆嫩酥 香/山下包谷酿造的那杯烧酒/还有那带着泥 土味的菜香/今天我回到阔别已久的故乡…… 开始时,村民很不习惯他这种不伦不类的劳动氛 围,觉得他装腔作势,故弄玄虚,很是看不起。时 间长了,他们不仅乐在其中,对冉刚的看法也是 一百八十度的转弯,劳动现场总是充满欢歌笑 语。大伙跟冉刚干活,时不时地喊几声号子、来几 句口令。场面既紧张又活泼;要是冉刚不在场,他 们顿时就没了精神,没了干劲。这三年时间里,村 民们心里跟随着小村庄的面貌,在机器的轰鸣 声,在叮叮当当的敲打声,在口令和号声中,渐渐 发生着奇妙的变化。

最难改变思想的是上了年纪的老人,特别是农村老一代识字的人不多,思想就更固执,但随着冉刚润物细无声的带动感化,他们对冉刚也渐渐从猜疑抵触,到现今的喜欢、依赖——

用光信老人,参加过对越自卫反击战,年近七旬,仍然保持着刚正不阿的军人本色。说来也怪,用光信那么固执的人,与冉刚在年龄、文化、见识等各方面都差异很大,应该看不惯冉刚那套"悬河泻水"般的言辞,可他偏偏和冉刚特别谈得来。

冉刚没当过兵,只是高中时的体育生,形象上有着喜欢诗词歌赋的斯文,骨子里却有一种敢打敢拼、刚直利落的豪爽,也许是性格中有着相同的气质,让两人那么投缘。在工地上累了,就自娱自乐,冉刚用普通话喊:"冉光信同志,你虽然退伍,回到家乡仍要继续发扬吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神和光荣传统,若有战,召必回,来必战,战必胜……"冉刚不管是喝酒、做事,都带上他。冉刚不在,他很不习惯,似乎少了一种支撑。冉刚回到新加坡,冉光信隔三五天就要打电话问他什么时候回青木水。

四月个小。 用刚到外面做事,一些老年人就像小孩似的,粘着要求搭车去耍一趟。2022年冬天,冉刚准备去官舟拉生活用煤,冉光珍老人跑来问:"你要下山啊?我跟你们去呵?""我是去拉煤哎,您去帮着上煤不?""上煤就上煤呗。好久没下山了,我跟你去耍一趟?"寨上有人生病了,首先想到的也是他,让他帮忙出主意,让他开车送往医院,有些家庭困难的,还得既出力又出钱。前几天,他的一个幺叔生病,儿子在外打工,一时赶不回来,冉刚将其连夜送往德江医院,交了住院费,安顿好了才离开。

"对那些好吃懒做的人,我是一个吝啬鬼,不会给他一分钱。"冉刚这样评价自己。

一次,快过年了,他堂哥的儿子找他借两干块钱,说出去打工没路费。"快过年了你出去打工?你要打工,我这儿每天都在请人做工,每天都发现金,你怎么不来做?你年轻我可以给你工资高些。你懒得烧蛇吃的人,还出去打工?是没钱打牌吧?"侄儿不但没借到钱,反被他上了一堂"政治课",没敢接话,摸了摸头,红着脸不声不响地离开了。

一堂哥来找他讨"救济"时,他说:"如果你勤劳、努力了,真需要的话,不说要钱,就是你要车

B4

版文艺长廊

要房我都愿意给你……但是,你整天打牌、玩抖音、睡懒觉,翘起二郎腿支起长烟杆抽草烟,况且,你只大我几个月,我拿钱给你享受的话,给你一分钱我就会痛到心子蒂蒂里去的……"

因这种"较真", 冉刚得罪了不少的弟兄叔侄。他见寨上大多数中老年人, 因为国家的好政策和儿女在外打工挣钱供养, 早早就过上了饭来张口衣来伸手的生活; 有的年轻人因父母之前打工挣了钱, 有了不错的家底, 就不务正业, 游手好闲, 惹是生非。他心里那个恨啊, 但是在寨上大多数人心里, 他只是一个名义上的青木水人。一个"外人"的话, 别人不会接受不说, 还会鄙夷他回老家显摆, 但放任不管又觉得这种堕落现象令人堪忧。别人不敢说, 对直亲他就毫不客气。

在青木水,大伯家的才哥是冉刚最亲近、最关心的人。冉刚八岁半到青木水读书,就是才哥从沿河接到青木水的,一路上,牵着他走,走不动了又背着他走。那时青木水太穷,家家都是艰难度日,但只要才哥手里有好吃的,就有一半是冉刚的,有时宁愿自己不吃,全给他吃。

电刚对才哥有种父母般的依赖和感情,也很照顾他——冉刚看到他家生活条件较差,又没做任何事,就给他买了三十多只山羊,嘱咐他,慢慢壮大养殖规模,可他养着养着,三天卖一只,五天卖两只,山羊只剩十来只了。为表公心,冉刚也给其他一部分条件稍差的家庭一些数额不等的资金,表明专门用作发展养殖。人心无底,有的觉得大家都是一样的亲属关系,为什么给别人的要多些,给自己的就少些?觉得冉刚扶持他们是应该的,不觉得自己是受恩于他,反而对他有意见。心志贫困的劣根性暴露无遗。也有少部分人的认识还是不同,赚钱了,就把当初冉刚给他们的本钱还给了他。

在才哥面前,冉刚直来直去,想说就说。他叫才哥过来工地上做点事,与其他工人同酬,可才哥不愿意。冉刚恨铁不成钢,嘲谑才哥:"您呀,书白读了,人未老就心已老了!七十年代青木水的高材生呢,一肚子的知识长期不用,现在退化成一般农民了!才六十多岁就已经在养老,我担心您闲出病来!每天做一点事,既充实,又有收入,最主要是这样过,一天就当过了两天,您活八十岁就相当于活了九十或一百岁,这是益寿延年的最好方法……"才哥坐在冉刚对面,眼睛看着煤炉子上咕咕冒气的水壶,表情有些羞涩自卑,一声不吭地接受冉刚的"批评"。

中刚每次回到老家,看到很多村民四十多岁就开始养老,还振振有词地说:这人啊,到这岁数,享受不了几年了,就得该吃吃,该穿穿,该玩玩。有一次,他遇见向来好吃懒做的一个堂哥,穿着笔挺的夹克、牛仔裤、黑皮鞋,嘴里叼着一根一米来长的烟杆,吧嗒吧嗒抽烟,一副很享受的神态,他忍不住一个健步上前,将只大自己一岁的堂哥嘴里的烟杆,拖过去,甩到十几米远的草丛:"你就是吸血生,那么生死就吃

吗?你不把青木水人带坏了……" 冰冻三尺,非一日之寒。冉刚开始有意无意 地灌输一些思想和理念,引导寨上年纪稍大的人 自力更生,激发他们的生活积极性。他还经常给 村民们看自己在新加坡街头拍摄的老年人工作 的视频和图片。有段视频是他和一个正在街上做 清洁工作的老人搭训:"老人家,您多大年纪了?" 老年人回答:"八十六岁。""您准备做到多少岁呢?""做到做不动为止吧,我现在身体还硬朗着呢……"

冉刚意识到村民淳朴、厚道,同时,得过且过,缺乏主观能动性,像这样下去寨子谈何发展? 他看到了这一点,才样样事都身体力行,就是体力劳动也是如此。

2020年12月,在办得审批手续后,冉刚在一个大雪天里领着工人们到林场伐建馆用的木材。地冻天寒,飞雪漫天,他那个红色小音箱挂在不远处的一棵树上,为大家加油鼓劲:"咱们工人有力量,嘿,咱们工人有力量;每天每日工作忙,嘿,每天每日工作忙;盖成那高楼大厦,修起了铁路煤矿,改造得世界变呀变了样,哎嘿……"工人们边工作边跟着唱,慷慨激昂、热烈豪迈的音律,激荡着山谷,一种振奋的力量弥漫整个山林。

"大家注意安全哈,注意安全!"冉刚用力抓

握着震动的油锯,眼睛紧盯大树的锯口,不时提醒工人们。"晓得了,你自己也要注意安全哦!"工人们也反复叮嘱他注意安全。冉刚每天像年轻人一样,精力充沛,亲自带着工人们不知疲倦地劳作。

时间在热闹有序中进行着。"靠一山一倒一 一"众人的喊声涌荡在山谷,随着咔嚓嚓 -唰啦啦的巨响,一棵参天大树慢慢倒下,一 团团一簇簇的雪花洒下来。冉刚抖掉头上和身上 的雪,用颈项上的毛巾擦去脸上的汗,将油锯插 在雪地,从裤兜掏出手机看,已经忙活了三个多 小时了。重新站到一个稍平整的地方,喊:"大家 休息一下,喝口水,吃点东西。"工人们放下手里 的工具,嘻嘻哈哈聚过来拿起矿泉水和面包饼 干。在工人们吃东西时, 冉刚悄悄地将医用胶布 重新缠好皲裂渗血的手指关节,还趁机将音箱的 歌曲换成了《万泉河水清又清》,然后打开手机自 带的相机对准工人们喊:"起立!"工人们刷一下 站起。"与天斗、与地斗、与寒冷斗……"冉刚喊。 工人们齐声跟着喊:"与天斗、与地斗、与寒冷斗 ……"视频里,身着迷彩服的十几个人随意站在 冰天雪地之间,那身影,格外抢眼;那喊声,格外 热血澎湃。

2020年下半年,冉刚把不到四岁的儿子带到青木水,每天送到官舟镇上幼儿园。下雪天用草脚马拴在儿子的脚上,从关木口踏着雪,走路到白沙,再用车送到学校。他在前面喊:"一二一!"儿子跟着喊:"一二一!"开始几次,孩子走几步又摔倒,他在前面拿着手机边录视频边喊:"冉陈润识勇敢,可以自己站起来,一定行的……"孩子嘴巴一扁一扁,泪花在眼里一闪一闪地,就要哭出声了,但在他的鼓励下,又吞回哭声,一滑一溜地爬起来继续走;有时他再多鼓励都还是没能止住孩子的痛,一阵哇哇大哭。有时,走着走着就数儿子朗诵《卜算子·咏梅》:"风雨送春归,飞雪迎春到……"

时间长了,儿子对那条路也走顺了,摔倒的次数越来越少。儿子在新加坡出生长大,从来没有走过厚厚积雪的山坡路。乡亲们说:"三四岁的娃儿,怎么忍心那样对待,我都替你心疼……"冉刚笑了,认真地回道:"有什么不忍心的,就是特意带他来摔打摔打,了解老家人的生活,走一走他爸爸童年走过的路,踏着他爸爸的脚步前进……"

在小山上, 冉刚像往常一样高歌一首 《父老乡亲》,竟触动心中之感——人一旦 站在山之高处凝视世界时,就会在世界的 纷繁中感觉迷茫无措,而高山身处高处,仿 佛永远都不会迷茫。高山之高,也许是它虽 然经历无数次挣扎和跋涉,却不再是对坡 度和距离的对抗,而是在对低处和高处的 承接和担负。一时诗情在胸中荡涌:"轻轻 的我走了,明日我又轻轻的来;我轻轻的拥 别,作别碧绿的旷野……那房前的红枫,是 夕阳中的父亲,夕辉中的身影,在我心头荡 漾……在这清风里,我甘心做一棵小草 ……寻梦?擎一把锄犁,向鸡鸣犬吠中,绿 树更绿处漫溯;满载一身星辉,为重回家乡 照亮宽阔之路而放歌……" (下・完)

B2版深度阅读

教化之行,风俗其厚 读唐诗 信笔 词颂书山有缘人 写给 2024 年的 自己 生活的散板 行走的思念 铜仁大峡谷

思南"黔中首郡"始名于明 杭州的城市阳台 我以为的"江湖高手"



铜仁市城市管理(城市综合执法)局